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Дидактическая цель: способствовать осознанию, осмыслению и первичному закреплению  блока новой учебной информации.

Тип урока: урок изучения нового материала.

Цели по содержанию урока:

Образовательная – создать условия для усвоения сведений о разнообразии листьев, особенностях их внешнего строения; научить распознавать листья по типам жилкования, форме листовой пластинки, форме края, различать простые и сложные листья; раскрыть взаимосвязь между живыми организмами и организмами и внешней средой.

Развивающая – продолжить развивать мышление учащихся в процессе анализа рисунков и выполнения лабораторных работ. Развивать интерес к работе с дополнительной литературой, которая является источником информации. Развитие представлений о единстве живой природы.
Воспитательная – способствовать пониманию значения для человека знаний об окружающей природе. Продолжить формирование культуры умственного труда, умения выслушивать мнение других, высказывать и отстаивать своё мнение. Способствовать развитию коммуникативных способностей учащихся.

Методы обучения: репродуктивный, частично-поисковый, наглядно-иллюстративный, лабораторный.
Форма организации познавательной деятельности учащихся: фронтальная,  индивидуальная, групповая

Оборудование: гербарий  по морфологии растений, гербарий деревьев и кустарников, комплект кодоплёнок «Вегетативные органы растений», оборудование для лабораторной работы №8 (с.65 учебника 6 кл.), таблицы.
Ход урока:

1.Оргмомент. Приветствую учащихся и настраиваю их на успешную работу. Учащиеся проверяют свою готовность к уроку.

2. Актуализация.

Фронтальная беседа по вопросам:

- Что такое почка?

- Каково строение вегетативной почки?

- Чем отличаются цветочные (генеративные) почки от вегетативных?

- Что произойдёт если у растения удалить верхушечную почку?
- Из чего образуются молодые побеги на пнях и стволах старых деревьев? Какое это имеет значение?

3.Целеполагание.

По каким признакам мы определяем то или иное растение?

(дети отвечают). Очень часто мы определяем вид того или иного растения по форме и размерам его листьев. 

Листья разных растений разнообразны. Они отличаются по форме, размерам, окраске! Например, лист водного растения ряски от 0,5 до 3 мм в поперечнике (на ногте вашего пальца свободно разместятся 25 листочков). Листья некоторых тропических пальм (рафия) – 20 м в длину.

Но в строении листьев самых разных растений можно выделить некоторые общие черты.
Давайте познакомимся с внешним строением листа.

4. Изучение нового материала.

4.1. Первичное усвоение знаний.

Лабораторная работа  «Внешнее строение простого листа»
Цель: познакомиться с особенностями внешнего строения простого листа растения на примере листа ивы козьей, выявить его составные части.

Оборудование: гербарные листы ивы.

Ход работы:

1. Рассмотрите внешнее строение листа. Найдите его составные части.

2. Найдите листовую пластинку – расширенную часть листа. Найдите черешок – узкую стеблевидную часть листа, которой листовая пластинка соединяется со стеблем. Найдите основание листа – часть, которой черешок прикрепляется к стеблю. У основания листа найдите прилистники. На листовой пластинке найдите жилки – проводящие сосуды листа.
3. Зарисуйте внешнее строение листа и подпишите его составные части.

4. Сделайте вывод о наличии схожих черт строения у листьев растений разных видов используя рисунок 48 с. 66 учебника.

Рассказ учителя с элементами беседы.
Но не все листья имеют черешки. Вспомните, листья, каких растений не имеют черешков? (Дети отвечают). А листья, каких растений, находящихся в кабинете биологии, не имеют черешков? (Дети отвечают). 
Существуют три способа прикрепления листьев к стеблю (Демонстрирую изображения растений с черешковыми, сидячими и влагалищными листьями). Листовой черешок может менять своё положение в пространстве. А вместе с ним меняет своё положение и листовая пластина, которая оказывается в условиях наиболее благоприятного освещения.
Листовые пластинки могут быть очень разнообразны по величине, по форме, по строению и другим признакам.

Рассказываю по таблице о простых и сложных листьях. (Демонстрирую листья растений)

Лабораторная работа «Простые и сложные листья»
Цель: познакомиться с особенностями внешнего строения простого листа растения на примере листа ивы козьей, выявить его составные части.

Оборудование: гербарные листы ивы.

Ход работы:

1. Рассмотрите внешнее строение листа. Найдите его составные части.

2. Найдите листовую пластинку – расширенную часть листа. Найдите черешок – узкую стеблевидную часть листа, которой листовая пластинка соединяется со стеблем. Найдите основание листа – часть, которой черешок прикрепляется к стеблю. У основания листа найдите прилистники. На листовой пластинке найдите жилки – проводящие сосуды листа.

3. Зарисуйте внешнее строение листа и подпишите его составные части.

4. Сделайте вывод о наличии схожих черт строения у листьев растений разных видов, используя рисунок 48 с. 66 учебника.

5. Рассмотрите гербарии различных растений, определите к какой группе относятся листья растений изображенных в учебнике.

6. Заполните таблицу.

	Растения с простыми листьями
	Растения со сложными листьями

	1

2

3

и.т.д.
	1

2

3




Но и простые листья не так просты. Посмотрите на лист монстеры. Как вы считаете, это простой лист или сложный? (Дети отвечают). Он состоит из одной листовой пластинки, соответственно является простым. Но обратите внимание на его причудливую форму. Если пластинка рассечена на ¼ ширины он называется – лопастной, на 1/3 – раздельный, до главной жилки – рассечённый.
Различаются листья и по форме листовой пластинки и по форме края листа,  по форме верхушки и основания. 
Листовые пластинки в разных направлениях пронизаны жилками, которые представляют собой сосудисто-волокнистые пучки, они придают листу прочность и связывают его со стеблем. По способу разветвления жилок различают следующие типы жилкования. (Записываем схему)
Жилкование листьев


Сетчатое                               Дуговое                             Параллельное

- перистое

- пальчатое

Характерны для класса                                  Характерны для класса

Двудольных растений                                   Однодольных растений
4.2. Осознание. Осмысление.

Предлагаю ребятам поиграть в работников следственных органов.
Поступило заявление с просьбой найти потерявшегося. 

Кличка – «Рыжий Егорка». О нём известно следующее

· Следов не оставляет: «Рыжий Егорка упал в ведёрко,

Сам не утонул и воды не всколыхнул»

· Меняет внешность: «сидит – зеленеет, летит - пожелтеет, упадёт -почернеет».

· Когда пропал: «Летал, кружился,

                                На землю ложился,

                                С земли не встал – и тут пропал»

   Наша задача по словесному портрету составить «фоторобот», найти и опознать пропавшего и установить возможные связи.

Часть учащихся по описанию у доски составляют «фоторобот».
Составь «фоторобот» по описанию

1. Лист простой, черешковый; форма пластинки яйцевидная, основание пластинки сердцевидное, верхушка заострённая, косая; жилкование пальчатое; пластинка цельная, край её зубчато-городчатый. Сверху лист зелёный, голый, снизу – мягковолосистый.

Составь «фоторобот» по описанию
2. Лист простой, черешок вдвое короче листовой пластинки. Пластинка треугольно-яйцевидная или ромбическая. Её основание срезано прямо; верхушка острая. Жилкование перистое. Пластинка цельная, край внизу цельный, вверху дваждыпильчатый. С обеих сторон лист голый.

Составь «фоторобот» по описанию

3. Лист простой, черешковый; пластинка округлая, её основание сердцевидное, верхушка острая. Жилкование пальчатое. Пластинка из 3 – 5 лопастей по краям с небольшим количеством оттянутых зубцов. Край выемчато-зубчатый. Выемки между зубцами округлые. Листья одноцветные голые.

Составь «фоторобот» по описанию
4. Лист простой, с прилистниками, черешковый; овальный, яйцевидный, верхушка заострённая с косым загнутым кончиком, основание клиновидное. Жилкование перистое. Пластинка цельная, цельнокрайняя. Верхняя сторона листа тёмно-зелёная, слегка морщинистая, нижняя сероватая от волосков

Составь «фоторобот» по описанию
5. Лист длинный (до 15 см), но узкий (1 см); черешковый, простой, ланцетный с заострённой и вытянутой верхушкой, постепенно сужающимся основанием, перистым жилкованием и мелкопильчатым краем. Лист снизу серебристо-белый от волосков, сверху зелёный.

   Остальные учащиеся опознают растение (по тому же описанию) по гербарию в группах по 2-4 человека, а затем оценивают правильность работы у доски.
По описанию найди лист в гербарии

1. Лист простой, черешковый; форма пластинки яйцевидная, основание пластинки сердцевидное, верхушка заострённая, косая; жилкование пальчатое; пластинка цельная, край её зубчато-городчатый. Сверху лист зелёный, голый, снизу – мягковолосистый (Липа мелколистная)

2. Лист простой, черешок вдвое короче листовой пластинки. Пластинка треугольно-яйцевидная или ромбическая. Её основание срезано прямо; верхушка острая. Жилкование перистое. Пластинка цельная, край внизу цельный, вверху дваждыпильчатый. С обеих сторон лист голый (Берёза бородавчатая или повислая)
3. Лист простой, черешковый; пластинка округлая, её основание сердцевидное, верхушка острая. Жилкование пальчатое. Пластинка из 3 – 5 лопастей по краям с небольшим количеством оттянутых зубцов. Край выемчато-зубчатый. Выемки между зубцами округлые. Листья одноцветные голые (Клён остролистный)
4. Лист простой, с прилистниками, черешковый; овальный, яйцевидный, верхушка заострённая, с косым загнутым кончиком, основание клиновидное. Жилкование перистое. Пластинка цельная, цельнокрайняя. Верхняя сторона листа тёмно-зелёная, слегка морщинистая, нижняя сероватая от волосков (Ива козья)

5. Лист длинный (до 15 см), но узкий (1 см); черешковый, простой, ланцетный с заострённой и вытянутой верхушкой, постепенно сужающимся основанием, перистым жилкованием и мелкопильчатым краем. Лист снизу серебристо-белый от волосков, сверху зелёный (Ива белая или ветла)
5. Рефлексия. 

Ну что ж, уважаемые Знатоки, вы обладаете острым умом, зорким глазом, а теперь проверим вашу сообразительность и эрудицию. Если вы разгадаете головоломку, в вертикальном столбце прочтёте «шифровку» - название одного из осенних месяцев древнерусского календаря (Листопад)
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Вопросы:

1. Он квасом напоит,

о дожде предупредит;

догадались – это он,

освещённый солнцем…(клён)

2. Это ранний медонос

Листья козам преподнёс.

Удивительно красива

Над прудом в барашках…(ива)

3. Ну-ка, ну-ка приглядись – 

Необычно сложный лист.

Он, действительно, прекрасен, 

Тянущийся к свету…(ясень)

4. В темноте тепле дупла

Ты птенцу приют дала.

Так нежна, светла, бела

Плачет у воды…(ветла)

5. То ли с крыши, то ли с неба

Или вата, или пух.

Или, может, хлопья снега

Появились летом вдруг?

Кто же их исподтишка

Сыплет, будто из мешка? (Тополь)

6. С моего цветка берёт

Пчёлка самый вкусный мёд,

А меня все обижают:

Шкуру тонкую сдирают. (Липа)

7. Клейкие почки,

Зелёные листочки,

С белой корой

Стоит над горой. (Берёза)

8. Я из крошки-бочки вылез,

Корешки пустил - и вырос,

Стою высок я и могуч, не боюсь ни гроз, ни туч.

Я кормлю свиней и белок,

Ничего, что плод мой мелок. (Дуб)

Ребята, листопад это один из процессов жизнедеятельности происходящих в листе, как вы думаете, а какие еще процессы происходят в листе? Предлагаю  в качестве домашнего задания составить диаманту «Лист дерева»

· строчка 1: тема (существительное)
· строчка 2: определение (2 прилагательных)
· строчка 3: действие (3 причастия)
· строчка 4: ассоциации (4 существительных)
· строчка 5: действие (3 причастия)
· строчка 6: определение (2 прилагательных)
· строчка 7: тема (существительное, противоположное по смыслу существительному из первой строки) 
Домашнее задание. 
1. Прочитать §18 (с. 65 – 66)
2. Составьте диаманту

Использованная литература:
1. Учебник: Пономарева И.Н., Корнилова О.А., Кучменко В.С.Биология: растения, бактерии, грибы, лишайники. - М., Вентана-Граф, 2005.

2. Книга для чтения  по  ботанике /сост.  Д.И.  Трайтак. -   М., Просвещение, 1985.

3. Еремина Л.А.. Следствие ведут знатоки. Первое сентября. Биология № 47 – 2002.

4. Зорина Т.Г. школьникам о лесе. М.: «Лесная промышленность».1971.
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